

黔台携手

常来常往、越走越近、越走越亲

黔台青年企业家沙龙在贵阳举办

本报讯 (记者 李雪雪 卢世容) 9月18日, 2025年贵州·台湾经贸交流合作恳谈会系列活动之一——黔台青年企业家沙龙在贵阳举办。“从茅台的醇香到大数据产业的蓬勃发展, 从旅游业的繁荣到农业现代化的稳步推进, 贵州的每一步都离不开各位朋友的支持与参与。”会上, 贵州省青年联合会主席李创作推介时表示, 期待与台湾朋友共享贵州新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化发展红利。希望以此次活动为契机, 加深相互了解, 加强项目对接, 推动合作空间进一步拓展、合作项目进一步深化、合作水平进一步提升、合作成果进一步扩大。

“贵州大数据产业走在了前列。”台湾工商建设研究会理事长、高盈集团总经理雷宏毅交流发言时表示, 此次交流合作对台湾企业有很大启发, 台湾企业要积极寻求与贵州在大数据、人工智能等领域的合作机遇, 希望后续能进一步交流分享。

贵州青年企业家代表徐晨寅分享了把海外动画制作产业带来贵阳扎根的发展历程。他认为, 当前贵州已逐步成为东南亚二维动画产业生产供应产能的基地。

贵州省台办副主任杨锐主持沙龙。会上, 台湾商业总会会务顾问蔡步青围绕“两岸人工智能的监管与融合发展”, 贵州大学大数据与信息工程学院院长田有亮以“贵州大数据发展之路”为题, 分别作了专题分享。

“青年企业家应该积极履行社会责任。”海峡经济科技合作中心副主任李辉作总结发言时表示, “我们致力于推动高端化、专业化和科学化的合作, 希望能够搭建新、高端、专业的发展平台, 未来也希望更多台湾青年能够参与交流合作。”



一名台湾青年在中国移动AI数智体验馆与AI斗舞。李雪雪 摄

(上接第一版) 茶马古道遗留的摩崖石刻、保存完好的铁索桥, 成为热门观光点; 花江镇上的剪粉、关岭牛肉、饵块等传统美食销售日益火爆。

9月12日, 左超文和小伙伴们参与了荡绳的首次调试。绳索一松, 他在峡谷间自由落体、荡来荡去, 俯瞰群山家园。“如果不是建设大桥, 我可能一辈子都不会去体验蹦极、荡绳这



台湾青年企业家交流考察团参观中国移动AI数智体验馆。李雪雪 摄

余严尊: 从台湾教授到贵州“果农”

贵州日报天眼新闻记者 冯倩 李蔓毓

余严尊说, “于是下了决心, 要助力这颗山中珍宝走向世界。”

2015年, 余严尊辞去台湾宜兰大学食品科技系教授的余严尊, 无意间看到一张写有“维C之王 贵州刺梨”的海报, 让他很感兴趣。此后, 他利用假期多次来到贵州, 将贵州刺梨带回台湾实验室, 对特有成分等进行精密检测。

“结果显示, 刺梨富含多种人体必需营养素, 远超一般水果。”

“完全颠覆了我的认知!”谈到对贵州的第一印象, 台湾地区前民意代表游毓兰连连点赞。

游毓兰是一个科技迷、“三体粉”。这是她第一次到贵州, 落地以后第一时间就去了她向往已久的“中国天眼”。

“它不仅是‘中国天眼’, 还应该是‘中国天耳’。”游毓兰说, 比如多

泡腾片等60余款“刺梨+”产品, 并跨界推出刺梨面膜、籽油护肤品、益生菌油等, 将废弃果渣果籽也转化成了高附加值产品, 真正将一颗刺梨“吃干榨净”。

16年来, 余严尊团队累计申请专利57项、商标615个, 构建起了从种植到深加工的完整技术体系,

助推刺梨从“山野珍果”成为符合国际标准的标准化商品。此外, 在他协助下, 贵州刺梨产品成功打入美国、加拿大、法国等国际市场。

16年来, 余严尊从一位台湾教授转变为贵州“果农”, 用一颗刺梨架起两岸共谋发展的桥梁。本届黔台会上, 他动情地说: “科技无界, 亲情更浓。我最大的心愿就是将刺梨带到台湾, 让这份来自贵州的甘甜滋养两岸同胞, 让共同富裕的梦想在每一个人心中生根发芽。”

州, 增强台湾与贵州的人文交流合作。

“两岸一家亲, 黔台一家人。”

游毓兰表示, “黔台会”是台湾同胞认识贵州的重要媒介和平台, 希望能有更多像“黔台会”“台湾贵州同乡会”这样的平台, 让更多台湾同胞认识贵州、来到贵州, 留在贵州。

毅说, 如果加上台湾的技术, 引进台湾的一些销售或管理模式, 将会形成巨大的合力。

提到“十五五”规划, 雷宏毅表示, 台商特别是中小企业, 要积极寻求机遇, 找到新的立足点, 思考如何与大陆、与贵州加强合作, 及时调整发展战略, 才能更好地把握贵州乃至大陆地区的发展机遇。

“黔台双方在旅游领域的交流合作潜力巨大, 双方应秉持‘两岸一家亲’理念, 深化文旅交流合作。”魏平政说, 台湾与贵州都拥有得天独厚的观光资源, 台湾深厚的人文底蕴与特色小吃, 与贵州绚丽的民族文化与独特风味美食, 可以优势互补。

“两岸血脉相连、同根同源, 更应该互相交流, 越走越亲, 越走越近。”李政宏说, 台湾的文创产业、医药康养发展非常好, 贵州有好山好水还有非常多的旅游景区, 以及多元化的少数民族文化, 这点两地十分相似, 所以促成双方对接交流, 挖掘双方优势潜力, 是自己一直在努力的方向, 希望接下来双方达成更多合作, 共同开拓更好的未来。

雷宏毅: 资源互补会形成巨大合力

贵州日报天眼新闻记者 李蔓毓

有独特优势, 台湾工商建研会将积极发挥作用, 帮助引进台湾技术、经验或商业模式与贵州的特色产业形成互补, 深化双方合作。

他表示, 希望多举办黔台会这样的活动, 并提前与贵州相关政府

部门做好产业需求对接, 以便更加精准地对接工商建研会的3000个会员单位, 更好地挑选合适的企业参与交流, 避免走马观花式的互动。

“贵州有丰富的自然资源、丰富的人力资源和人才优势。”雷宏毅说, 贵州在农业、文旅、文创、医养、竹产业等产业上

魏平政: 贵州的飞速发展令人刮目相看

贵州日报天眼新闻记者 卢世容

台两地旅游领域的交流合作。“贵州旅游规划做得非常好, 游客众多的情况下, 旅游环境却依旧整洁有序, 让我很震撼也很受感动。”他

表示, 台湾和贵州双方在旅游等领域交流合作的空间十分广阔, 希望两地进一步加强互动, 携手推动文旅共同进步。

李政宏: 促成双方对接是我努力的方向

贵州日报天眼新闻记者 冯倩

息产业、半导体、文创产业、医药康养及AI人工智能方面有优势, 双方可借此对接, 挖掘商机共同发展。”李政宏特别提到, 贵州在大数据、青年交流、文化旅游等多方面合作意义重大。”

“贵州在高原农业、大数据、旅游等方面有优势, 台湾在电子信

息产业、半导体、文创产业、医药康养及AI人工智能方面有优势, 双方可借此对接, 挖掘商机共同发展。”李政宏特别提到, 贵州在大数据、青年交流、文化旅游等多方面合作意义重大。”

李政宏表示, 贵州发展AI人工

智能产业, 首先要持续办好数博会, 设立AI专属工业区或新区, 提供优惠政策吸引相关产业; 要加强产学研合作, 包括设立院士工作站、大学科系培养人才等。同时, 要加强宣传, 突出投资潜力, 做好管理区, 凸显专业特色。

作为六安高速公路控制性工程, 花江峡谷大桥通车之时, 六安高速公路将全线畅通。六盘水市六枝特区至黔西南州安龙县行车时间将由3小时缩短至15小时, 大幅提升了区域交通的互联互通水平。

“六安高速建成后将是我省西部一条纵向大通道, 也是能源通道和风景大道。”贵州交通建设集团有限公司总工

程师韩洪举说。交通畅通不仅是物理空间的突破, 更是区域融通大开放的拓展。9月18日, 兴义市南悦国际旅行社前往花江峡谷大桥踩线。“大桥一通, 我们就会推出相关路线和产品, 各个旅行社都在为接住这波‘流量’做筹备。”该旅行社工作人员罗丹说。

“我们定位十分清晰, 就是要打造

些极限项目。”左超文是贞丰县平街乡土生土长的小伙, 和十来个老乡被聘为超极限旅游公司员工。“没想到我们的古村庄有了这么国际化的视角, 它一定会伴着世界第一高桥被全世界认识!”

区域融通新格局, 天堑变通途的共赢

一桥横亘, 天堑变坦途。

作为六安高速公路控制性工程, 花江峡谷大桥通车之时, 六安高速公路将全线畅通。六盘水市六枝特区至黔西南州安龙县行车时间将由3小时缩短至15小时, 大幅提升了区域交通的互联互通水平。

“六安高速建成后将是我省西部一条纵向大通道, 也是能源通道和风景大道。”贵州交通建设集团有限公司总工

程师韩洪举说。交通畅通不仅是物理空间的突破, 更是区域融通大开放的拓展。9月18日, 兴义市南悦国际旅行社前往花江峡谷大桥踩线。“大桥一通, 我们就会推出相关路线和产品, 各个旅行社都在为接住这波‘流量’做筹备。”该旅行社工作人员罗丹说。

“我们定位十分清晰, 就是要打造

编教材等形式, 推动实现贵州铸牢中华民族共同体意识教育大中小学全覆盖。此外, 还通过打造教育实践基地、宣教廊带、主题广场、公园、展览等形式, 开展社会宣传教育。

构筑共有精神家园, 携手迈向现代化

50岁的布依族妇女王小玲曾经只会说布依语, 连自己的名字都不会写。

得益于“推普兴乡”行动, 她不仅学会了普通话, 还学会了增收致富新技能。

推广普及国家通用语言文字, 是构筑中华民族共有精神家园的重要途径。

近年来, “村超”“村BA”“村T”“村

马”等火爆出圈, 吸引了大量外地游客到

我省旅游、休闲、度假, 不仅增进了各民族交往交流交融, 还有效帮助民族地区

群众增收。统计数据表明, 黔东南州、黔

南州、黔西南州三个自治州2024年共接待游客2.17亿人次, 实现旅游总收入237491亿元, 同比分别增长11.4%和12.8%。

放眼全省, 随着《贵州省“十四五”民族团结进步事业规划》等政策文件全面实施, 民族地区“四化”建设取得新进展。

“‘十四五’以来, 我省坚持以高质量发展统揽全局, 系统谋划推进民族地区现代化建设, 民族地区经济实力持续增强, 现代产业体系加快构建, 民生福祉持续改善, 基础设施全面升级。”省民宗委共同发展处处长陈奕华表示。

选树典型示范, 深化民族团结进步创建

走进贵阳市观山湖区金阳街道金元

社区, 铸牢中华民族共同体意识的标识牌随处可见。

这个成立于2013年7月的社区, 紧扣新时代党的民族工作主线, 以社区居

民共居、共学、共建、共享、共事、共乐“六共”为目标, 建成了组织最密

、居民最安心的互嵌式幸福港湾。

去年9月, 金元社区居民委员会荣获“全

国民族团结进步模范集体”称号。

民族团结进步创建工作是铸牢中华

民族共同体意识、推进新时代党的民族

工作高质量发展的重要抓手。2021年中

央民族工作会议召开以来, 贵州全面深

化铸牢中华民族共同体意识工作, 出台

相关实施方案, 努力探索出一条符合中

央精神、契合贵州实际的民族工作新路

径, 有形有感有效打造民族团结进步创

黔台会期间, 台湾青年企业家一行35人受邀参观贵阳朗玛信息技术股份有限公司。台湾TVBS(无线卫星电视台)记者陈相如通过朗玛信息39互联网医院, 实时体验了与贵阳六医专科医生的线上问诊。

“您好, 请问有什么可以帮助您?”

“我想咨询下, 50岁, 左膝盖疼痛, 全身体检没问题, 应该如何处置?”

“针对您的情况, 可能是关节炎, 建议选择外科或疼痛科进一步会诊。”

体验之后, 陈相如连连点赞: “这样的AI诊疗技术可以24小时为病人服务, 中西医都有涉及, 通过聊天就能了解病情, 提高看病效率, 节约时间, 很不错。”

朗玛信息是贵州首家在创业板上市的高科技企业, 在“互联网+医疗”领域已形成了以实体医院为基础, 集人工智能、医疗健康咨询、远程问诊、健康检测和医药电商于一体的“互联网+医疗”健康服务平台闭环。

参观中, 第一次来贵州的台商王亭坤频频点头, 他说: “没想到贵州的大数据产业发展得这么好, ‘互联网+医疗’技术实现了医疗资源的高效整合, 搭建了广阔的就医平台, 值得推广。”

在为期四天的交流活动中, 台湾青年企业家围绕贵州大数据、文旅康养等板块进行了广泛交流。

“为贵州动画点赞”

贵州日报天眼新闻记者 卢世容

“去年底上映的《指环王: 洛汗之战》中, 我们担当了超三分之一的制作量。”

话音刚落, 响起一阵掌声。

“我们也是国内唯一受华纳影业邀请赴东京参加动画电影庆功会和首映式的动画制作公司。”

又是一阵掌声。

黔台会期间, 台湾青年企业家交流考察团一行走进贵阳君子谦行科技传媒有限责任公司, 该公司总经理徐晨寅的介绍, 赢得考察团数次掌声。

谦行映画是一家从事中日美等地动画制作业务的企业, 以内容创作为核心, 能够完成从前期人物设定、分镜到中期动画制作、后期动画摄影等二维动画制作全产业链业务, 和国内外多家知名动画企业长期合作, 制作了一系列广受青少年喜爱的动画片。谦行映画还与贵州大学、贵州师范大学、贵州财经大学等高校以及日本漫画能力检定协会等机构开展合作, 培养贵州本土动漫专业人才, 推动了贵州省动漫教育发展工作。

“贵州已经逐步成为东亚二维动画产业生产供应产能的基地。”徐晨寅介绍, 作为贵州二维动画产业头部企业, 谦行映画参与制作了《海贼王》《名侦探柯南》《进击的巨人》《咒术回战》《鬼灭之刃》等国际项目作品的分镜、原画、动画等工作。

“原来贵州不光搞大数据厉害, 连动画产业也做得风生水起。”考察期间, 台湾青年许怡洁直呼“次元壁破了”“为贵州动画点赞”。

本版主编: 岳振 本版责编: 刘杰

版式设计: 查雨施 张睿

足功课。

“贞丰县民政局登记处在我们服务区二楼设立了一个点, 在这里领证结婚的新人可以领到大礼包, 比如赠送各个景点门票、酒店蜜月套房等等。”花江桥旅融合发展有限公司副总经理黎灿说, 他们除了做好游客的服务工作, 还会做好游客的引流和导流, 加强景区景点间的联动。

建“贵州品牌”。黔中大地上, 新时代中华民族共同体意识越铸越牢, 各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

截至目前, 全省9个市(州)先后创建为全国民族团结进步示范市(州), 共有98个地方和单位先后创建为全国民族团结进步示范区(单位)。2024年, 全省15个集体、14名个人获得全国民族团结进步模范表彰。

“十四五”收官在即, 贵州将继续紧扣铸牢中华民族共同体意识主线, 全面加强党的领导